

# 助力东北亚区域经贸合作再上新台阶

## ——第十五届中国—东北亚博览会亮点前瞻

新华社记者 谢希瑶 王雨萧

主题为“携手东北亚 开放赢未来”的第十五届中国—东北亚博览会将于8月27日至31日在吉林省长春市举办。作为中央周边工作会议召开后，第一个面向东北亚地区举办的重要经贸活动，本届博览会有哪些亮点？商务部7月22日举行专题新闻发布会介绍相关情况。

“东北亚国家地缘相近、文缘相通、商缘相连，要素禀赋互补优势明显，区域经贸合作潜力巨大。”商务部副部长鄢东说，近年来，在中国和相关国家领导人战略引领下，中国同东北亚国家深化各领域务实合作，经贸往来保持良好发展势头。

看贸易合作，2024年，中国与东北亚五国贸易额达9016亿美元，同比增长1.6%，占中国对外贸易总额的近15%。中国长期保持东北亚五国最大贸易伙伴国地位，韩国、日本分别列中国第二、第三大贸易伙伴国。

看投资合作，2024年，中国与东北亚五国双向投资金额超过70亿美元，投资合作领域逐步拓展至数字经济、绿色发展、先进制造、现代服务等新兴领域。

看区域合作，近年来，中蒙俄经济走廊建设持续推进，区域全面经济伙伴关系协定深入实施，大图们倡议合作保持良好势头，区域各经贸机制合作取得积极成效。

“本届博览会将突出国际性、前沿性、时效性、体验性和多元性，着力打造产业链供应链合作新平台、新质生产力发展新支点、贸易投资扩大新抓手、消费扩容升级新载体和人文交流互鉴新纽带，助力东北亚区域经贸合作再上新台阶。”鄢东说。

吉林省人民政府副省长杨安娣介绍，本届博览会更加注重以展促贸、以会促投，突出产业、项目对接，注重人文、经贸交流。截至目前，已有来自全世界42个国家和地区，以及全国27个省区市的8000余位客商确认参展参会，已确定展位2796个，完成参展总体工作的80%。

在展览设计上，突出“4+2”框架，分别为现代化产业馆、开放合作馆、新消费新服务馆、国际及港澳台商品馆4大主题展馆以及人参·梅花鹿专区、“食尚东博·品味吉林”吉菜文化体验专区2大特色展区。

在活动设计上，突出“1+14”矩阵：“1”大主体活动，涵盖开幕式、巡馆等四个环节，齐聚各国政要，凝聚合作共识；“14”项主题活动，涵盖东北亚地方合作圆桌会议、俄罗斯商务日、中日氢能产业对接会、中韩（吉林）经贸交流会、开发区高质量发展交流会等区域合作、经贸交流、人文交往、产业对接活动。

加强产业对接、产供应链合作是各方关注焦点和重点合作方向，也是本届博览会一大特点。

杨安娣说，本届博览会首次设立“现代化产业馆”，汇聚世界500强、中国500强与专精特新企业。突出展示传统产业焕新样本，全面展示传统支柱产业通过智能化、绿色化改造实现高端突破的示范案例；突出展示新质生产力硬核成果，聚焦新能源、新装备、新材料、新医药等突破方向；突出展示创新生态协同体系，汇聚众多顶尖高新技术企业、制造业单项冠军、“专精特新”小巨人等多元创新主体。

鄢东介绍，由中、蒙、韩、俄共同参与的大图们倡议合作机制，将在本届东北亚博览会期间举办“东北亚产业园区对话会”，邀请大图们倡议各成员方政

府官员、专家学者及相关国际机构代表，深入探讨多样化的园区合作、园区共建模式及建立区域性的产业园区合作协调机制。

中国贸促会积极推动东北亚国家产业链供应链深度融合。中国贸促会副会长李兴乾说，在不久前举办的第三届链博会上，有30家东北亚国家的企业参展，一些区域内链主企业连续三年参展。今年上半年，中国贸促会支持全国2.2万多家企业赴43个国家参加相关国际展览会，展出净面积达32.29万平方米，通过展会活动助力企业深度融入国际产业链供应链。其中，支持赴东北亚国家办展项目115个，参展企业达4000多家。

本届博览会由商务部、中国贸促会、吉林省人民政府共同主办。据介绍，东北亚博览会是目前世界上唯一由东北亚区域六国共同参与并面向全球开放的国际性综合博览会，今年恰逢中国—东北亚博览会创办20周年。

“力争以博览会为契机，推动中国与东北亚各国进一步凝聚共识、扩大合作、共同发展。”鄢东说。

新华社北京7月22日电

## 上半年全国城镇新增就业695万人，下一步从五方面稳就业

新华社记者 刘夏村

就业是民生之本。记者从人力资源社会保障部22日召开的新闻发布会上获悉，今年上半年，全国城镇新增就业695万人，完成全年目标任务的58%。6月份全国城镇调查失业率为5.0%，与去年同期持平。

人力资源社会保障部新闻发言人崔鹏程介绍，面对复杂多变的外部环境和艰巨繁重的就业任务，今年以来人社部门主要从四方面发力稳就业。具体包括：聚焦支持企业发展，政策助力稳岗扩岗；聚焦高校毕业生等重点群体，进一步加大就业支持保障力度；聚焦劳动者能力提升，增强职业技能培训针对性实效性；聚焦人力资源供需对接，提升就业公共服务水平。

“从失业保险来看，上半年，降费率为企业减少用工成本超过900亿元，向参保企业发放稳岗资金62亿元，支持培训等促就业支出113亿元。”崔鹏程说。

记者在发布会上了解到，对于持续做好稳就业工作，下一步人社部门将从挖掘培育就业增量、支持稳定就业存量、精准帮扶重点群体、升级优化服务培训、促进人力资源服务业高质量发展等五方面发力。

促进高校毕业生等青年就业是重中之重。2025年我国高校毕业生规模再创历史新高，达1222万人。7月毕业季，多数高校毕业生已进入就业市场，但还有部分离校毕业生仍未落实工作。

“我们组织各地人社部门开展就业服务攻坚行动，集中资源力量，对未就业毕业生、登记失业青年等进行全力帮扶。”人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉表示，将重点做好集中亮出服务清单、集中开展精准帮扶、集中推送岗位信息、集中组织培训见习、集中开展困难帮扶等工作。

陈勇嘉进一步介绍，目前，各省普遍面向毕业生发出就业服务公开信，人社部在全国层面开放了求职登记小程序。各地人社部门将对登记求职的未就业毕业生，建立实名台账，主动联系、了解求职意向和服务需求，提供“1131”服务，即至少1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习的机会。

“人社部门将全力以赴，持续挖掘岗位资源，提供不断线、有温度的就业服务，促进高校毕业生等青年早就业、就好业。”陈勇嘉说。新华社北京7月22日电

- 挖掘培育就业增量
- 支持稳定就业存量
- 精准帮扶重点群体
- 升级优化服务培训
- 促进人力资源服务业高质量发展

